



ПРЕСС-РЕЛИЗ

ВНИМАНИЕ

Настоящий пресс-релиз и соответствующий Доклад не могут цитироваться или кратко излагаться в прессе, по радио и телевидению или через каналы электронных сетей до **17 час. 00 мин. по Гринвичу 2 сентября 2005 года**

UNCTAD/PRESS/PR/2005/029*

2 сентября 2005 года

ЮНКТАД УКАЗЫВАЕТ НА НОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЗАИМОЗАВИСИМОСТИ

**Спрос в Китае и Индии стимулирует рост мировой экономики и открывает
возможности для развивающихся стран**

*Непредвиденные дополнительные доходы, получаемые многими развивающимися странами в результате бурного экономического роста в Индии и Китае, следует использовать для диверсификации экономики этих стран и для их подготовки к более стабильному экономическому развитию в будущем, - рекомендуется в выпущенном сегодня ЮНКТАД **Докладе о торговле и развитии, 2005 год**. В Докладе отмечается, что регион Восточной и Южной Азии зарекомендовал себя как новый полюс роста мировой экономики, главным образом благодаря достижениям Китая и Индии. Быстрый рост в этих странах стал одной из основных причин недавнего взлета цен на сырьевые товары. В то же время в Докладе утверждается, что роста импорта Китая и Индии еще недостаточно для того, чтобы обратить вспять долгосрочную тенденцию снижения реальных цен на сырьевые товары и что развивающимся странам следует использовать эти непредвиденные дополнительные доходы от повышения цен на такие товары для ускорения диверсификации и индустриализации. Им следует также сотрудничать в выработке общеприемлемых принципов режима налогообложения иностранных инвесторов, с тем чтобы большая часть экспортных поступлений оседала в их странах. В*

свою очередь, международному сообществу следует пересмотреть и усовершенствовать механизмы стабилизации цен на широкую номенклатуру сырьевых товаров, а не только на нефть, и принять дополнительные меры для смягчения отрицательных последствий ценовой нестабильности для развивающихся стран.

В докладе отмечается, что, несмотря на быстрый рост доходов, Китаю и Индии по доходам на душу населения еще очень далеко до уровня ведущих стран мира. В 2003 году покупательная способность на душу населения в Китае составляла порядка 10% от уровня Соединенных Штатов, а в Индии - еще меньше. Кроме того, обе эти страны сильно зависят от импорта сырьевых товаров для промышленности. Их будущий рост будет зависеть, в частности, от закупок топлива и промышленного сырья за рубежом. В этом отношении быстрый экономический рост в этих двух густонаселенных странах помогает другим менее богатым странам за счет увеличения экспортных поступлений поднимать уровни доходов на душу населения и сокращать масштабы нищеты.

С 2002 года основным фактором, обуславливавшим бурный рост цен на сырьевые товары, служил высокий спрос в Восточной и Южной Азии, в первую очередь в Китае и Индии. Поэтому сегодня перспективы для экспортеров сырья являются самыми благоприятными за последние 20 лет. В то же время мало вероятно, что роста импорта этих товаров Китаем и Индией будет достаточно для того, чтобы раз и навсегда преодолеть долгосрочную тенденцию снижения реальных цен на сырье. В Докладе ЮНКТАД указывается, что сегодня эти цены все еще более чем на одну треть ниже их среднего уровня в 1960-1985 годах. Экономисты ЮНКТАД предупреждают также, что в случае отсутствия у международного сообщества готовности ввести в действие необходимые механизмы стабилизации цен их резкие колебания скорее всего будут продолжаться.

В Докладе о торговле и развитии отмечается, что для того, чтобы Китаю и Индии удалось сохранить впечатляющую динамику экономического роста, Китаю необходимо и далее повышать производительность и осуществлять технологическую модернизацию своей обрабатывающей промышленности, а Индии - сместить акцент на развитие промышленного производства. Обеим странам крайне важно обеспечить, чтобы рост доходов коснулся всех слоев населения. Для расширения внутреннего потребления и, следовательно, для продолжительного, стабильного экономического роста необходимо повышение заработной платы во всех отраслях экономики параллельно с ростом производительности труда.

В то же время быстрый рост экспорта азиатских стран, особенно Китая, ставит новые проблемы перед другими странами. Большой вес Китая на международных рынках может стать одной из причин снижения цен на экспорт такой продукции обрабатывающей промышленности, как одежда, обувь и некоторые виды товаров, в основе которых лежат информационно-коммуникационные технологии. В этих условиях, чтобы конкурировать на новых рынках, торговым партнерам придется повышать эффективность производства и диверсифицировать его. В своем Докладе ЮНКТАД предупреждает, что попытки решить стоящие проблемы путем введения новых протекционистских мер окажутся контрпродуктивными. Поступления развивающихся стран от экспорта в развитые страны выливаются в рост импортного спроса на сырье и передовую промышленную продукцию. Таким образом, от интеграции Китая в глобальную систему разделения труда прямо или косвенно выигрывают как развитые, так и развивающиеся страны.

Проблемы, связанные с условиями торговли

В зависимости от структуры торговли развивающихся стран сдвиги в международной торговле оказывают на них разное влияние. Некоторые из них оказались в большом выигрыше от повышения цен на нефть, полезные ископаемые и продукцию горнодобывающей промышленности. В Латинской Америке и Африке позитивные последствия роста цен дополнялись увеличением физического объема экспорта. В других регионах рост стоимостного объема экспорта нейтрализовывался повышением импортных цен. Согласно Докладу, условия торговли стран, в экспорте которых преобладает нефть, между 2002 и 2004 годом улучшились почти на 30%, а в странах, экспорт которых состоит главным образом из минерального сырья и продукции горнодобывающей промышленности, они улучшились примерно на 15%.

В Докладе развивающимся странам рекомендуется использовать получаемые ими в последнее время непредвиденные дополнительные поступления от экспорта сырья для наращивания инвестиций в инфраструктуру и промышленные мощности, которые жизненно необходимы для ускорения процесса развития. Экспортерам сырьевых товаров дается совет диверсифицировать сырьевой сектор, а также развивать обрабатывающую промышленность и сектор услуг.

В Докладе утверждается, что характер распределения поступлений нефтяной и горнодобывающей промышленности между отечественными хозяйственными субъектами и зарубежными инвесторами тоже заслуживает пристального внимания. Налоги на прибыль в этих отраслях традиционно являются очень низкими, поскольку для привлечения прямых иностранных инвестиций (ПИИ) используются налоговые стимулы. Доклад предостерегает развивающиеся страны от "гонки на износ" в стремлении привлечь ПИИ. В нем развивающимся странам

предлагается добиваться роста поступлений за счет концессий, совместных предприятий и перевода в полную государственную собственность компаний, работающих в нефтяном и горнодобывающем секторах. ЮНКТАД советует странам-экспортерам нефти и минеральных ресурсов сотрудничать друг с другом в разработке определенных общеприемлемых принципов режима налогообложения иностранных инвесторов.

Сильные колебания цен на сырьевые товары не отвечают интересам ни производителей, ни потребителей. В то время как ширится признание необходимости стабилизации цен на нефть посредством принятия мер на международном уровне, в Докладе также обращается внимание на другие сырьевые товары, которые не менее, а, возможно, и более важны для стран, зависящих от их экспорта. Среди них много беднейших стран, где крайняя нищета является острой проблемой. Поэтому данный вопрос крайне важен и с точки зрения достижения ЦРДТ. В духе глобального партнерства в целях развития *ДТР 2005* призывает международное сообщество пересмотреть существующие на глобальном или региональном уровне механизмы стабилизации цен на широкую номенклатуру сырьевых товаров и принять меры для сглаживания последствий ценовых колебаний для стран-экспортеров.

*** ** ***

¹ [Доклад о торговле и развитии, 2005 год \(ДТР 2005\)](#) (в продаже под номером E.05.II.D.13, ISBN 92-1-112673-8) можно приобрести в торговых киосках ООН по нижеуказанным адресам или у торговых агентов ООН во многих странах по цене 45 долл. США или по льготной цене 19 долл. США для развивающихся стран и стран Юго-Восточной Европы и СНГ. Заказы или запросы для Европы, Африки и Западной Азии просьба направлять по адресу: United Nations Publications, Sales Section, Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, Switzerland, факс: +41 22 917 0027, электронная почта: unpubli@un.org; а для Америки и Восточной Азии по адресу: United Nations Publications, Two UN Plaza, DC2-853, New York, NY 10017, USA; телефон: +1 212 963 8302 или +1 800 253 9646; факс: +1 212 963 3489; электронная почта: publications@un.org. Интернет: <http://www.un.org/publications>.